YHTEISKUNTAOPIN PARIKOE Nimet:

Pisteet: /20
1) Tyottomyys

Tyottomyysaste kuukausittain 1989-2017
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— Tydttomyysaste, %

Tilastokeskus / Tyoveoimatutkimus

a) Mita tarkoittaa tyottomyysaste?

b) Miten tulkitset kuviota?

c) Miten ty6ttomyytta voidaan vahentaa?




2) Kuvaajassa nakyy bruttokansantuotteen kasvu Suomessa vuosina 1991-2016
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= Tydpaivakorjattu sarja
Tilastokeskus / Neljannesvuesitilinpite
a) Selvitd kuvaajan avulla milloin Suomessa on on ollut lama?
12p.
b) Milloin Suomen talous on kasvanut?
12p.
c) Vertaa BKT-kuvaajaa ja ensimmaisen sivun kuvaajaa. Mita huomaat?
/1p
d) Mista suhdannevaihtelut johtuvat?
12p.
e) Miten suhdannevaihteluihin voi vaikuttaa?

14p.




3) a) Mitka tekijat vaikuttavat siihen, etté valtion talous kasvaa?

/13p.

b) Millaisia seurauksia talouskasvulla on?

14p.

4) Euribor-korot
Alla olevassa kuvaajassa naet yhden, kolmen ja kahdentoistakuukauden laina-aikojen euribor-korot
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@ Suomen Pankki

a) Mita kuvio kertoo euribor-korkojen kehityksesta?

12p.

b) Millaisia vaikutuksia kuvan kehityksella on kuluttajiin (ota huomioon esim. asuntovelalliset)?

14p.




c) Mitka tekijat vaikuttavat korkojen muutoksiin?

12p.
5) Talouden kiertokulku
Oheisessa kuvassa on piirrettyna kansantalouden kiertokulkukaavio. Se kuvaa, kuinka raha
likkuu ja talous toimii esimerkiksi Suomessa. Vastaa kuviota apuna kayttaen kysymyksiin.
a) Miten talouteen ja yhteiskuntaan vaikuttaa, jos yrityksen tydntekijat joutuvat tyottomiksi?

12 p.
b) Mita tapahtuu, jos kotitaloudet eivat kuluta yhtaan vaan saastavat kaikki tulonsa?

/2p.

c) Mitd tapahtuu, jos valtio nostaa tuntuvasti veroja?

12p.




